
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 
 

 
Sitzungstag: 23.11.2023            Sitzungsort: Hunding 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   
Brumbauer Anton    
Ellerbeck Manuela   

Hackl Matthias   
 Höbler Ferdinand entschuldigt 
Nothaft Simon   

Rainer Anita   
Schuhbaum Helmut   
Stangl Maximilian   

Straßer Albert   
Straßer Eva   
Weiß Bernhard  
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
Außerdem waren anwesend:   
   
Zuhörer   

 
 
Der Vorsitzende erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
  



Bürgermeister Straßer fragt, ob Einverständnis bestehe mit der Erweiterung der 
Tagesordnung um den TOP Vergaben. 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 

 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 

 
 
 
2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

Es erfolgen keine Bekanntgaben.  

 

  

 

3. Baugesuche 

 

Bis zur Sitzung sind keine Baugesuche eingegangen.  

 

 
 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED 

Technik 

 

Der Vertriebsberater von Bayernwerk, Herr Seebauer Johann, informiert über fünf 

Varianten, die zu weiteren Stromeinsparungen führen.  

 

Der Gemeinderat entscheidet sich für die Variante Philips Mini Luma; hier sind 55 Leuchten 

betroffen, die Amortisationszeit beträgt ca. vier Jahre unter Berücksichtigung der 

Fördermittel.  

 
Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 

 
 
 
5. Beratung und Beschlussfassung über Anschaffung einer Drohne für die FFW 

Hunding 
 

Bürgermeister Straßer teilt mit, dass der Ausbildungsstand bei der Freiwilligen Feuerwehr 

Hunding sehr hoch ist und die Ausrüstung gut.  

Die Führung der FFw Hunding hat den Kauf einer Drohne beantragt. Eine hochwertige 

Drohne mit Wärmebildkamera kostet laut Angebot ca. 12.000 €; davon sollen 5.000 € über 

den Feuerwehrverein finanziert werden. 

Bürgermeister Straßer schlägt vor, den Rest über Sponsoring und Spenden zu finanzieren. 

Da Einsätze auch in anderen Gemeinden erfolgen werden, ist mit entsprechenden 

Lohnausfällen zu rechnen. Eventuell könne eine Förderung über das Regionalbudget der 



ILE erfolgen. Die Einweisung in die Drohnentechnik wäre aktuell noch unentgeltlich. 

Angedacht sind insgesamt 20 Mann für Drohneneinsätze mit Einsatzgruppen von jeweils 

drei Mann. Bürgermeister Straßer schlägt vor, dass der Feuerwehrverein, wenn nötig auch 

7.500 € beitragen soll, Unterhalt und Versicherung würden über die Gemeinde laufen. Ein 

etwaiger Ersatz sollte wie die Erstbeschaffung finanziert werden.  

 

Der Gemeinderat ist mit der vorgeschlagenen Finanzierung einverstanden; ebenso mit der 

Finanzierung einer möglichen Ersatzbeschaffung.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

6. Anschaffung eines gemeinsamen Sinkkastenreinigers im Rahmen der 
interkommunalen Zusammenarbeit 
 
Bürgermeister Straßer teilt mit, dass eine gemeinsame Beschaffung eines 

Sinkkastenreinigers über die ILE Gemeinden erfolgen soll. Der Standort wäre in 

Iggensbach. Die Vorrichtung ist eine erhebliche Arbeitserleichterung für die Mitarbeiter des 

Bauhofs. Die Kosten belaufen sich auf ca. 14.000 €, davon müsste die Gemeinde Hunding 

1.750 € tragen.  

 

Der Gemeinderat ist mit einer Beschaffung einverstanden.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

7. Ergänzungssatzung Padling, Abwägung der Stellungnahmen und 
Satzungsbeschluss 
 

Seitens der Verwaltung wird über die Abwägungsvorschläge informiert sowie über den 

reduzierten Geltungsbereich der Satzung.  

 

Der Gemeinderat schließt sich den Abwägungsvorschlägen an und billigt den vorliegenden 

Entwurf als Satzung. Die Abwägung ist als Anlage Teil dieser Niederschrift.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

8. Bebauungs- und Grünordnungsplan „WA Am Blättelfeld“, Billigung des Entwurfs 

sowie des Ausbauumfangs der Erschließungsanlagen 

 

Bürgermeister Straßer informiert über die beiden Bauabschnitte im Bereich des 

Geltungsbereichs. Erschlossen werden soll zunächst nur der BA 1; die östliche 

Erschließungsstraße soll zunächst mit einer geringeren Breite sowie einem befestigten 

Grünstreifen zwischen Fahrbahn und landwirtschaftlichen Grundstücken ausgeführt 

werden. Der Bauabschnitt 2 soll erst dann rechtskräftig und erschlossen werden, wenn die 

Bauparzellen in Bauabschnitt 1 vollständig verkauft sind und der Grundstückseigentümer 

sein Einverständnis hierzu gegeben hat. Der jeweils geplante Ausbauzustand wird anhand 

von zwei Regelquerschnitten dargestellt.  



 

Der Gemeinderat billigt den vorliegenden Entwurf mit zwei Bauabschnitten sowie den 

vorgestellten vorläufigen Ausbauumfang. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

9. Vereinbarung Expositurkirchenstiftung Hunding / Gemeinde zur Übernahme des 

Friedhofs durch die Gemeinde 

 

Bürgermeister Straßer informiert über die Änderungen des bereits behandelten Entwurfs, 

die mit dem Juristen der Diözese abgestimmt worden sind.  

 

Der Gemeinderat billigt die vorliegende Fassung des Vertrags zur Übernahme des 

Friedhofs.  

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

10. Erlass einer Friedhofssatzung 

 

Der Gemeinderat wird über den vorliegenden Entwurf einer Friedhofssatzung informiert.  

 

Der Gemeinderat erlässt die Friedhofssatzung in der vorliegenden Fassung. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

11. Erlass einer Gebührensatzung zur Friedhofssatzung 

 

Der Gemeinderat wird über den vorliegenden Entwurf einer Gebührensatzung informiert, 

die bisherigen Friedhofsgebühren sollen 2024 zunächst belassen werden. Ende des 

nächsten Jahres soll eine Neukalkulation erfolgen. Die Bestattungsgebühren werden laut 

aktuellem Angebot des Bestatters Kremhöller, Hengersberg in die Satzung aufgenommen.  

 

Der Gemeinderat erlässt die Gebührensatzung in der vorliegenden Fassung. Das Angebot 

des Bestattungsunternehmens wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

12. Festsetzung der Realsteuerhebesätze 

 

Der Gemeinderat wird informiert, dass der Hebesatz für die Grundsteuer A bei 360 %, für 
die Grundsteuer B bei 370 % und für die Gewerbesteuer bei 360 % liegt.  
 
Der Gemeinderat beschließt eine Beibehaltung der aktuellen Hebesätze. 
 



Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

13. Änderung der Hundesteuersatzung 

 

Bürgermeister Straßer teilt mit, dass das Innenministerium eine neue Mustersatzung zur 
Hundesteuersatzung vorgelegt hat.  
 
Im Rahmen der Bürgermeisterrunde wurden verschiedene Änderungsvorschläge 
besprochen. Geeinigt hat man sich auf folgende Änderungen ab 1.1.2024 zur Vorlage an 
den Gemeinderat: 
 
Die Kampfhundesteuer in Höhe von 200,- € / Jahr soll auch für Kampfhunde gelten, für die 
ein Negativzeugnis vorgelegt wird bzw. wurde. Der Trend zur Kampfhundehaltung ist hoch, 
was an der Zahl der Negativbescheinigungen ersichtlich wird. Die Steuer soll auch für 
bereits gehaltene Hunde gelten.  
 
Die Steuerermäßigung für Hobbyzüchter soll wegfallen. Gewerbliche Züchter bleiben nach 
wie vor steuerfrei.  
 
Die Steuerermäßigung für Hundehaltung in Weilern soll wegfallen. Hunde in Einöden 
bleiben ermäßigt.  
 
Zusätzliche Steuerbefreiungstatbestände sollen nicht in die Satzung aufgenommen 
werden. 
 
Der Gemeinderat erklärt sich mit den Vorschlägen einverstanden und beschließt die 
Änderungen wie vorgetragen im Rahmen einer Neufassung der Hundesteuersatzung zum 
1.1.2024. 
 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

14. Jahresrechnung 2022 Kindergarten St. Christophorus 

 

Der Gemeinderat wird über den Überschuss laut Jahresrechnung in Höhe von 27.106,30 

€ informiert, diese wird der Rücklage des Kindergartens zugeführt. Die Gemeinde Hunding 

hat aufgrund des erneut positiven Ergebnisses keine zusätzlichen Kosten für den Betrieb 

des Kindergartens „St. Christophorus“ in Lalling aufzuwenden. 

 

Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen wohlwollend zur Kenntnis.  

 

Bürgermeister Straßer bedankt sich für die sehr gute Arbeit des Kindergartenteams und 

dankt den beiden Ehrenamtlichen Lothar Brucker und Michael Klampfl, die sich mit viel 

Zeitaufwand und Engagement für den Kindergarten einsetzen.  

Der Gemeinderat billigt die Bilanz 2022. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

 



15. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

─ Geburtstagsgratulation für Ellerbeck Manuela und Stangl Max 

─ Aufruf für Förderanträge zum Regionalbudget bis 15.01.2024 

─ das Wasserrecht für die Kläranlage läuft 2027 aus; im Vorgriff auf eine Sanierung 

der Kläranlage ist eine Studie in Auftrag zu geben, die die Ausgangslage sowie 

entsprechende Sanierungsvarianten aufzeigen soll 

─ der Vertrag mit dem Ingenieurbüro für Energietechnik läuft 2024 aus, IfE hat sich 

mit Möglichkeiten zur Klärschlammverwertung sowie Stromverbrauch und Einsatz 

von PV-Anlagen im Kläranlagenbereich beschäftigt 

─ Information über eine Heimatviertel Open Air Veranstaltung auf der Rusel am 

14.09.2024 die über die ILE veranstaltet wird 

─ Information über einen geplanten „Heimatviertel-Laden“ für regionale Produkte 

─ Information über eine geplante Anschaffung von 10 Marktbuden und 5 Paletten 

Bierzeltgarnituren durch die ILE über das Regionalbudget 

─ Information über eine Straßenvermessung in Kieflitz 

─ Anfrage zur Abhaltung von Yoga-Kursen im Gemeindehaus 

─ die Jahresabschlusssitzung findet am 14.12.2023 um 17:30 Uhr statt, 

anschließend Einladung zur Jahresabschlussfeier im Gasthaus zum Goldberg  

─ Garderobenankauf für den Kindergarten mit Beteiligung der Gemeinden Hunding 

und Lalling in Höhe von insgesamt 1.500 € 

─ Dank an die Teilnehmer des Früchtefestes der Partnergemeinden in Südböhmen, 

hat sich auch ein Feuerwehrabordnung beteiligt 

 

 

 

16. Anfragen 

 

Gemeinderat Brumbauer informiert, dass der gemeindliche Bulldog sehr stark rostet. 

Bürgermeister Straßer teilt mit, dass eine Besichtigung durch den Bauausschuss 

stattfinden soll, eine Neuanschaffung im Rahmen der Haushaltsplanungen beraten 

werden muss.  

 
 

 
 

gez. Thomas Straßer, Sitzungsleiter gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 
 


